

Posudok habilitačnej práce

Mgr. Ivety Jeleňovej, PhD. „Interkultúrne interakcie a kultúrne hodnoty.
Vybrané aspekty problematiky.“

Predložená práca sa zameriava, v európskom kontexte, na mimoriadne spoločensky aktuálnu a diskutovanú otázku, ktorá je oprávnené predmetom dlhodobého záujmu odborníkov z viacerých vedných odborov, i verejnosti. Z tohto pohľadu je možné **pozitívne hodnotiť orientáciu a cieľavedomosť** autorky v prístupe k spracovaniu tém interkultúrnej interakcie i migrácie cez prizmu optiky psychologického poznania.

Rukopis predstavuje **ucelený súbor pohľadov** na zvolenú problematiku a súčasný stav informačnej bázy. Zameriava sa teda na niekoľko, z hľadiska témy dominantných otázok, čomu zodpovedá aj členenie textu:

1. **Interkultúrne interakcie a interkultúrna komunikácia.**
2. **Imigrácia a akulturácia.**
3. **Medziskupinové vzťahy: hostiteľské spoločnosti a imigranti.**
4. **Efekt anxiety, interkultúrneho kontaktu a favorizovania vlastnej skupiny na vyhýbanie sa interkultúrnej interakcii.**
5. **Hodnoty a postoje k migrantom v Európskej sociálnej sonde.**

Prvé tri kapitoly práce sa zameriavajú na reflexiu zvolenej témy v vedeckých publikáciách predominantne časopiseckého charakteru. Autorka v nich preukázala primeraný vhľad do problematiky, schopnosť syntetizovať - niekedy aj protirečivé - informácie do zmysluplného celku a tiež široký prehľad v zdrojoch informácií na svetovej scéne, čo dokumentuje aj zoznam použitej literatúry.

Ďalšie dve kapitoly majú empirický charakter, prezentuje v nich výsledky vlastných analýz. Zvolený spôsob práce s dátami a úroveň ich interpretácie dokumentujú skutočnosť, že autorka je rozhľadenou a skúsenou vedeckou pracovníčkou.

Po preštudovaní práce môžem konštatovať, že k rukopisu **nemám pripomienky zásadného charakteru**. Bolo by iste možné teraz sa podrobnejšie zahĺbiť do obsahu jednotlivých častí predloženej práce a pokračovať v diskusii o parciálnych otázkach, resp.

pokúsiť sa o ich doplnenie niektorými ďalšími informáciami. Vo vzťahu k zmyslu tohto posudku to však nepovažujem za účelné. Z môjho pohľadu je zrejmé, že v prípade habilitantky ide o zrelú osobnosť, ktorú charakterizuje hlboký a dlhodobý záujem o vedeckú a pedagogickú činnosť. Osobitne možno oceniť **vytrvalosť a cieľavedomosť** kolegyne v prístupe k riešeniu zvolenej problematiky. Výsledný obraz po prečítaní práce je plastický, čo je iste podmienené aj jej úsporným a vecným štýlom komunikácie.

Záverečné hodnotenie:

Na základe uvedených skutočností môžem konštatovať, že predložený text habilitačnej práce **Mgr. Ivety Jeleňovej, PhD.** „Interkultúrne interakcie a kultúrne hodnoty. Vybrané aspekty problematiky.“ **spĺňa obsahové a vecné požiadavky**, uplatňované na výstupy tohto druhu. Vzhľadom k tomu **navrhujem VR FF UPJŠ udeliť vedecko-pedagogický titul docent** v odbore 3.1.13. sociálna psychológia a psychológia práce.

V Košiciach, 28.5.2018

prof. PhDr. Jozef Výrost, DrSc.

